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— Casina Română —

Politică independentă şi fanatism politic.
D acă riscăm în fruntea acestor 

rânduri un titlu de o alarmantă pers
pectivă politică, nu se  cheamă că am 
schimbat macazul în vre-o direcţie, abă- 
iftndu-ne brusc dela lozinca afişată ve- 
deros pe frunfarul gazetei noastre, păs* 
trată până acum cu o grijă deosebita, 
de a ne menţine pe panta rectilinie a 
independentei. Căci prea putinele în* 
crestări politice, pe cari nu ne-am fe
rit a le presăra printre coloanele aces
tei publicaţii nepretenţioase, înseilaie 
doar cu gândul curat de a oferi cetito
rului belşug şi variaţie de material, nu 
au decât un caracter neşovăitor şi pur 
informativ, oricât s’ar trudi vre-un pa
sionat şi rafinat ochiu politic să gă
sească şi scoată la iveală altceva.

Dar la urma urmelor ce este po
litica? îndrăzneala de â'vântura această  
întrebare peste capetele oamenilor, cari 
toţi se  frământă în ghiarele politicei — 
chiar ş i cei cari susţin cuminţi şi pre
venitori că nu o îndeletnicesc —  ar 
pretinde să-i dăm definiţia, lămurindu*ne 
asupra rostului, menirei şi mijloacelor 
ei, cari îi dau vlaga de a covârşi, agita 
şi învălmăşi sufletele într’atâta.

Nu avem pretenţia de a şti să o 
definim, dar numele ei cu obârşia de
rivată din graiul iuiTuchidide şi Solon, 
ne indică plastic şi lămurit că e vorba 
de frământările colectivităţilor, sau mai 
bine zis a unei mulţimi, care leagă pe

singuraticii componenţi prin scopurile 
ce urmăresc şi prin mijloacele ce  gă
sesc  de bine a le utiliza întru ajunge
rea binelui comun, pe care îl râvnesc.

Interpretată politica în felul acesta, 
îmbrăţişând râvna comună spre bine şi 
util, ar justifica, în deplină măsură, îm
bulzeala fiecărui nat de a se  înşirui în 
linia de frământări şi lupte.

Omul e păcătos' însă şi înclinat 
spre povârnişuri şi alunecări. Binele 
obştesc care ar trebui să călăuzească  
avânturile şi paşii fiecăruia, prea ade
seori pare a ii'o  ţintă îndepărtată de 
viaţa şi doririle eului însuşi; iar politica 
îşi strâmtează atunci cadrul, limitând 
la interese individuale toată esenţa şi 
conţinutul ei. Dibuirile de orientare 
sunt acum direcţionate de acţiuni şi 
aspiraţii privite prin prisma acestor in
terese. j '
Din divergenţele de păreri, principii şi 
metode rezultă diferenţierile şi grupa
rea frământărilor pentru bine în înjghe
bări şi partide politice, cari se hărţuesc 
intr’o continuă şi reciprocă duşmănie.

Admitem deci că la baza acestor 
grupări sunt şi principii şi idei, precum 
şi metode după cari se formulează 
mijloacele de luptă, în fond însă se  
urmăreşte acelaş lucru: binele şi bună
starea. De sigur că grupările în esenţa 
lor colectivă vor năzui ele spre aceste 
ţinte frumoase pentru o obştească do

bândă fericitoare, dar indivizii compo
nenţi sunt asemeni sfinţilor zugrăviţi 
cu manile încrucişate pe pieptul şi suf
letul propriu.

Admitem chiar că şi convingerile 
îşi au partea lor de imbold, care de
termină cuibărirea în ţarina ispititoare 
cu nădejdi a unei grupări politice, dar 
că aceste cucernice convingeri să  fie 
scutite complect de cea mai subtilă nu
anţă de egoism şi interesat devotament, 
asta vine mai rar.

Dar în sfârşit o  ţinută politic inde
pendentă, intru care năzuim a dăinui 
şi progresa, nu invinueşie pe nimeni 
pentru meleagurile politice pe cari hă* 
lădueşte şi unde crede a se  ferici pe 

I sine şi naţia. O îndelungată experienţă 
* a istoriei politice a conceput convin

gerea şi credinţa în necesitatea existen
ţei partidelor pentru a se  controla reci
proc în truda şi acţiunea lor fericttoare 
de popor şi ţară.

Insă o necuprinsă sminteală a ur
zelilor şi vălmăşagului politic e  că  
„truda şi acţiunile" partidelor se ma
cină şi istovesc mai de grabă şi mai 
mult în silinţe neostoiate de adulme
care şi pătrundere la castronul ademe
nitor al puterii, intru care binecuvântat 
scop nu se  mai aleg mijloacele, nu se  
sinchisesc a se  urî şi dispreţui împru
mutat, bârfindu-se Şi înjurându-se întoc
mai ca la uşa sălaşurilor zdrenţuroase 
de lăieţi.

Fanatismul exagerat politic, nu nu
mai că nu vrea să audă nimic bine de

Nana Paraschie.*)
Iertată să fie de păcate şi aibă parte 

cu drepţii, că era gazdă'bună şi miloasă, să
raca 1 Mulţi şcolari ne-am ocrotit la dânsa pe 
vremuri in casa cu două odăi de sub curtea 
vlădicească din Blaj. Dacă ne-am aduna as
tăzi toţi diecii câţi am locuit la Nana Paras
chie şi »dumneaei« s’ar scula din groapă să 
ne vadă, ar bate în palme de mirare, cum li 
era obiceiul, şi abia ar avea graiu să zică:

— Maică Precestă, nu mă lăsa: de un
de atâta putere de dascăl, popă, profesor, 
advocat şi doctor în ograda mea? Doamne 
iartămă, da’ pe ce lume suntem? Ce să dau 
de mâncare la atâta »hoală« de om!?...

Moi însă, diecii Nanii Paraschiei, nu ne 
mai putem aduna laolaltă niciodată, că tare 
ne-am mai i risipit spre cele patru vânturi, 
iar dumneaei, biata, doarme greu de mulţi 
ani, în mormântul necunoscut din cimitirul dela 
Lupan. Nu se mai dogoreşte în preajma fo
cului, ca să ne gătească fasole cu zeamă, 
nici nu trebuie să se mai hărţuiască cu noi, 
ca să nu-i »huluim« păreţii cu popicele noastre 
ascuţite... S’a potolit şi dânsa şi ne-am poto
lit şi noi, imprăştindu-ne ca făina orbului. 
Nici nu mai ştiu cine hălăduieşte astăzi in 
curtea mică, cu poarta roşie de lângă Gher-/ 
gheloaie..! /

*) Dl« : „Evocări din viaţa Blajului* dt Altx. Lupeaiji.

Când am venit la Blaj mai întâi, atunci, 
demult, cucuiat pe străjac, alături de tata şi 
de Murăşanu, căruţaşul dela noi, cea dintâi 
faţă mai prietenoasă pe care am văzut-o în 
orăşelul plin de nădrăgari şi de bărbi, a fost 
Nana Paraschie. Dumneaei era îmbrăcată în 
port de sat, cu fodorii peste cot şi cu păs- 
tură roşie, ca găzdoile din satul nostru. Avea 
faţă dulce, rotundă şi ochi buni. Când am 
sosit noi, era cuprinsă tare. Se târguia cu 6 
mulţime de părinţi, mai mult săteni de pe 
Secaş, de unde se trăgea şi Nana Paraschie. 
Dumneaei m’a coborit din vârful căruţii:

— Din copiluţu’ăsta popă să faci, Nene 
Ioane a zis către tata, — popă de-i mari, că 
are frunte lată ca Cipariu...! A zis şi m’a să
rutat cu blândeţe, ca şi când m’ar fi cunos
cut de când lumea.

Nana Paraschie era femeie grasă, se le
găna la mers şi ostenea curând. Atunci frun
tea i-se brobonea de sudori şi răsufla greu. 
Se aşeza pe un scaun şi zicea:

— Toată mă coc, uf! Ia aşa mă zolesc 
eu cu voi, măi copii, de mi-o ieşi sufletul 
odată din senin.

Rea nu era, de năcăjit nu se necăjea, 
decât dacă să isprăvea »uleiul« în lampă şi 
dedulcele de prin lăzi. Fără uleiu nu puteam 
învăţa seara şi asta o supăra rău pe Nana 
Paraschie. Una, că luam secunde a doua zi 
la şcoală, iar alta, că făceam blăstămăţii, pe 
întuneric. Lipsa dedulcelui oprea »săptămâna«,

adică mâncarea, şi neavând eu ce să ne gă
tească zămurile, îi rămâneam pe cap, să ne 
»hrănească« dumneaei. Ca să murim de foa
me nu putea să ne lase.

In casa dinainte avea şase »preparanzi«, 
toţi îicioraşi cu mustaţa mijită- Ăştia erau 
»domnii«. Purtau gulere întărite şi cântau din 
viori. Cu preparanzii nu prea avea necazuri, 
decât dacă se ascundeau prin podul căsei şi 
băteau »cărţile«. Atunci Nana paraschie era 
tot cu spaima în sân. Se suia în gura podu
lui şi ii sfădea cu binişorul:

— Arză-le focu crăiţe, să le arză, că mă 
băgaţi înpămânţ de vie cu ele. O da vre-un 
»proîesăr« peste dumneavoastră şi mă faceţi 
de minunea şcolilor. Căraţi-vă la învăţat, că 
»vă dau în sus«, să ştiţi, ia aşa muiere bă
trână, cum sânt. încoace cu cărţile!

Le smulgea pe toate şj le ardea sub oala 
de mămăligă. Şi era veselă,‘lucru mare,atunci.

Cu noi »ghimnaziştii« din căsuţă, avea 
mai mult năcaz insă! Noi eram cinci capete 
de copii, cari de cari mai îndrăciţi şi mai 
»răi«. Doi dormeam în pat lângă fereastră, 
doi în lădoiul cu trăgătoare de după masă, 
iar unu’ jos, pe străjac, lângă vatră. In patul 
cel mare din fund durmea Nana Paraschie 
cu copila dumneaei. Şapte suflete de toate. 
Spital întreg.

Dar nu era »baiul« din durmit, ci din 
mâncare... Patru dintre noi eram copii săraci,
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adversarul său, dar e capabil şi se  pre
tează a născoci pe socoteala lui câte 
incalificabile ponoase, insinuări şi ca 
lomnii, cari depăşesc chiar şi imaginaţia.

D e aici apoi scârba ce se  infilt
rează ca o licoare amară In multe suf
lete simţitoare şi onesie faţă de poli
tică, întocmai ca faţă de o lepădătură 
umană, care lacomă şi nepudică se  
desveleşte în vederea tuturor pofticoşilor.

Aceste sinistre aprecieri şi consta
tări numai o independenţă politică, cum 
vrem să fie ziarul nostru, le poate face 
fără gând de jignire şi supărare — şi 
fără pretenţia de a spune lucruri noi, 
decât doar cu sfioasa intenţie de a da 
de gândit şi a mulcomi exagerările fa- 
natismelor şi şovinismelor intrasigente, 
de a stăvili porniri, cari de atâtea ori 
împiedecă acţiuni frumoase şi utile, a_ 
vânturi curate şi cinstite.

Oct, Lupean u

St. O. Iosif.
La 23 Iunie a. c. s'au împlinit 24 ani 

dela moartea prematură a poetului St. O. Iosif.
Născut pe plaiurile noastre, St. O. Iosif 

a trecut de tinăr Carpaţii, stabilindu-se în 
Capitală. Atmosfera vicioasă a Capitalei în 
goana nebună de a parveni cu ori ce prtţ i-a 
umplut sufletul de amărăciune, dând poeziei 
sale acel parfum de duioşie şi nostalgie care 
s'ar putea crede o predispoziţie spre pesimism, 
dar care în realitate nu era decât acel dor 
nespus atât de bine cunoscut poporului rotrân 
din Transilvania, era nostalgia sufletului marilor 
cărturari şi martiri ai Românilor din Transil
vania, cari visau pentru oropsitul lor popor o 
viaţă bogată pe principiile dreptăţii şi moralei 
creştine, care după o viaţă întreagă petrecută 
in regatul liber şi în slujba neamului, încărcaţi 
de glorie reveniau desiluzionaţi şi obosiţi acasă 
ca să moară în pământul robit, dar sfinţit cu 
sângele atâtor glorioşi înaintaşi martiri. Pen
tru aceasta el este cel mai autentic reprezen
tant al mentalităţii intelectualilor din Transilva
nia de pe timpurile acelea.

Ceea ce vedea poetul în Capitala cosmo
polită nu se potrivea deloc cu visurile profe
tice ale blaginului său suflet de poet delicat 
şi duios. Pentru aceasta S t O. Iosif a rămas 
totdeauna un desrădăcinat şi un inadaptabil. 
De aici tristeţea,. astenia şi peseismul lui 
comparativ.

St. O. Iosif a murit în patul sărăcăcios 
al spitalului Colţea, în momentul când întreg 
poporul român avea ochii aţintiţi spre Bal
cani, şi n'a avut fericirea să-şi vadă realizată

profeţia: «Visam, Austrie, că'n flăcări, se 
darmă al tău imperiu", în schimb când modestul 
cortegiu mortuar, care însoţea osemintele poe
tului Iosif, trecea pe calea Victoriei, la un 
moment dat, cortegiul a fost oprit, pentru a 
permite trecerea unui grup de mobilizaţi, cari 
cântau compoziţia poetului „La arme". întreg 
cortegiul a izbucnit in hohote de plâns. Soartea

La 24 Iunie, anul curent, odată cu săr
bătorirea a 200 de ani de viaţă religioasă şi 
culturală a Blajului, a văzut lumina zilei, o 
carte care adăposteşte în paginile ei, evocări 
de figuri măreţe, de fapte glorioase, de mo
mente duioase, din trecutul acestui orăşel de 
preoţi şi de cărturari.

Autorul cărţii, profesorul Alexandru Lu- 
peanu, unul dintre cei mai de seamă şi mai 
îuminaţi oameni de carte ai Blajului, adânc 
cunoscător al vechilor hrisoave din bogata 
bibliotecă arhidiecezană, reliefează în cuvinte 
de negrăit farmec, figuri maiestoase de vlă
dici învăţaţi şi devotaţi bisericii şi neamului, 
de oameni modeşti şi de mult uitaţi sau de 
loc cunoscuţi, cari toţi au contribuit, prin 
munca şi sufletul lor, la formarea şi înălţarea 
acestui focar de cultură, credinţă şi patriotism, 
la lumina căruia insuşi autorul ca atâţia alţi 
oameni de seamă ai Ţării, şi-a încălzit copi
lăria, adolescenţa şi năzuinţele spre un ideal 
folositor patriei. ^

Este o carte care trădează, pe lângă 
cărturarul erudit şi îndrăgostit de taina bu
coavnelor şi prăfuitelor cronici, pe meşterul 
povestitor, şi pe vechiul învăţăcel şi fiu suf
letesc al Blajului, care a trăit între zidurile 
bătrâne ale şcolilor lui, şi a luat parte cu ini
moasă alipire la tot ce s’a petrecut măreţ pe 
palma de pământ dintre Târnave, Catedrală 
Câmpia Libertăţii şi lăcaşurile de cultură.

Cartea poate fi înţeleasă şi simţită în 
plinătatea parfumului1 ei arhaic, mai cu seamă 
de către cei cari şi-au* petrecut o parte din 
anii vieţii in atmosfera patriarhală plină de 
vechi tradiţii, cari şi azi se păstrează în parte, 
ale aşezămintelor şcolăriceşti ale Blajului.

Fiecare din cei ce-au crescut acolo şi 
acolo au deschis ochii asupra primelor buchi 
de lătinie şi alte învăţături, va găsi în filele 
cărţii o amintire dragă, o figură cunoscută pe 
care, a iubit-o, a admirat-o şi i-a ascultat în
văţăturile, sau un chip care i s’a evocat pe 
băncile şcolii spre frumoasă pilduire şi spre 
neprecupeţită cinstire. Fiecare îşi va retrăi o 
parte din copilăria scursă de mult, printre 
casele mărunte şi şcolile luminate ale Blajului, 
pe malurile Târnavelor şi-ale Chereteului, pe 
Câmpia Libertăţii şi dealul viilor. îşi va aminti 
de dascălii învăţaţi, de preoţii cucernici, de

îa ultimul moment s'a răzgândit, dând poetului 
o satisfacţie fără păreche în istoria omeni mei, 
as'fel moartea duiosului poet — profet a fost o 
apoteoză.

Să păstrăm o pioasă amintire aceluia, 
care mai mult decât ori care altul reprezintă 
în literatura noastră sufletul vechilor cărturari 
şi martiri ai poporului român din Transilvania.

tovarăşii de carte, de »ţipău« şi de visuri ti
nereşti, de vechile gazde de »dieci«, oameni 
buni şi simpli, dar plini de dragoste pentru 
învăţătura copiilor daţi în a lor grijă şi de 
cucernică evlavie pentru părinţii lor sufleteşti 
dintre zidurile şcolii.

Nimic din ce-a fost proeminent sau de 
neîndoios ajutor vieţii de 200 de ani a Blaju
lui, de unde au radiat curente de lumină în 
întreg Ardealul, ba şi peste graniţele lui, n’a 
fost uitat de vorba măiestrită a condeiului. 
Vlădici cu viaţă de sfânt, cu nepăsare de ome
neasca lor-fiinţă, dar cu neţărmurită şi aprinsă 
dragoste de sufletul şi viitorul turmei de ei 
păstorită printre năpăstuirile vremelnicilor şi 
trufaşilor stăpânitori ai pământului străbun

Dascăli învăţaţi, cari şi-au irosit tot suf-' 
letul şi toate puterile pentru trezirea şi per
petua hrănire a sfintei conştiinţe a nobilei 
noastre latinităţi în sânul unui popor asuprit 
de veacuri.

Meşteri tipografi, artişti neîntrecuţi ai 
slovelor, iscusiţi împodobitori ai Bibliilor, cro
nicilor şi cărţilor de învăţătură şi de pioasă 
rugăciune, cari şi-au dat obolul loc modest la 
opera de înviere a unui întreg popor.

Învăţăcei sârguincioşi, tineri de-abia ieşiţi 
din copilărie, seminarişti sfioşi şi cucernici, 
cari a fost tot atâţia purtători de facle aprinse 
în spre sătuleţele lor depărtate şi cari au ştiut 
să arunce la o parte jocurile şi visările prun
ciei, şi au ştiut să îmbrace bărbăteasca haină 
a răspunderii în clipele când poporul lor de 
iobagi trebuia ridicat în spre năzuinţele cerute 
de însăşi împărăteasca obârşie romană, -v. ...

Meşteşugari şi negustori cinstiţi, vrednic, 
contribuitori şi întru nimic nefolositori vieţi’ 
materiale de dincolo de zidurile şcolilor şi din 
afară bisericilor blăjene, gazde cu frica lui 
Dumnezeu, miloşi ocrotitori ai orfanilor celor 
ce-au căzut luptând pentru gloria Blajului, a 
Ardealului şi a Ţării întregi.

Nimic n’a rămas nepomenit. Nici chiar 
blânda şi bolnăvicioasa soţie a prinţului stă
pâni tor din neamul trecuţilor stăpâni, de pe 
vremea (când la îmbinarea Târnevelor nu se 
găsia decât vechia »poiată« care avea să de
vină reşedinţă vlădicească şi căreia locurile 
unde şi-a trăit viaţa chinuită îi mai păstrează 
amintirea în numele »şipotului crăiesii«.

O  C A R T E  N O U A
Evocări din viaţa Blajului de Alexandru Lupeanu.

cari trăiam numai din desagă şi din »zeama 
de cute« dela seminar. Desaga venea insă 
cam rar. Şi chiar dacă venea, nu aducea cine 
ştie ce bunătăţi. Ia colo: o hălcuţă de slă
nină, o funie de ceapă şi un cocoloş de brân
ză in merindare. Toate acestea le »sfinţeam« 
la o mâncare, că eram tot cu »brişcă« la lă- 
diţa cu flori. După ce luam grija dela merin- 
dea adusă de acasă, rămâneam la »ţipău» şi 
la »hajmele« din grădina Nanii Paraschie, la 
care apucam însă numai pe sub ascuns, ca 
să nu ne simtă »haranca«, vorba noastră.

Al cincilea era însă fecior de gazdă, de 
»boerc din Presaca ori din Păuca, nu mai 
ţin minte, care primea de-acasă în fiecare 
săptămână olişoare cu lapte covăsit, ouă fierte, 
urdă, brânză, poame până-i lumea. Şi chiar 
şi plăcinte. Neşte plăcintoaie mari, cât roţile 
de plug..!

Iar colegul nostru mai norocos decât 
noi, era tot cu nasul în oalele de smântână. 
Mânca şi se indopa ca un »foite«. Foite i-a 
şi rămas numele.

La cină el se »tecăruia«, ca un baron 
din bunătăţile lădiţei lui, iar noi inghiţeam a 
silă ţipău tare, cu zeamă chioară dela«cufta« 
seminarului. Şi ni-se scurgeau bleascurile şi 
nouă după câte o lingură de lapte covăsit. 
Dar Foltea nu da, că era hăpsîn rău.

Atunci Nana Paraschie făcea dreptate. 
Se scula mânioasă de pe scaunul dumneaei

dela vatră şi se ducea cu paşi grei, legănaţi, 
la lada lui Foltea. Se uita într’ânsa şi strâmba 
din nas.

— Vai de mine şi de mine măi, copile, 
ce mirosuri grele ies din lada ta?  Uite, ţi-se 
srică mâncările. Smântână asta se sărbezeşte. 
Slănina face cari. Uf, plăcinta-i mucedă! ce 
păcate faci, de nu le mai isprăveşti odată, 
că mi betejeşti casa cu mucezăile tale. Hai 
scoate pe masă ce mai ai şi mâncaţi cu to
ţii, să nu se mai dospească acolo. Una, două!

Foltea asculta, cât de voie, cât de ne
voie şi în seara aceea era »prindere de post« 
la Nana Paraschie. Ne »hrăniam« cu toţii, de 
pufăiam, ca neşte crai.

A doua zi, lua şi Foltea ulcicuţa şi ve- 
nia cu noi la oala de fier a seminarului. Si 
era pace şi frăţie între diecii Nanii Paraschie...

Mare năcaz era cu învăţatu’ in casă, la 
lampă, în serile de iarnă. Cuprindeam întrea
gă masa cu caetele şi cu „protocoalele« noas
tre, vorba Nanii Paraschie. Apoi începea 
unnl, cel mai mare, secundanul, cu latina lui. 
Măcina cu glas tare, ca o morişcă hodorogită:

Femenîne sunt tn o 
Caro, carnis şi echo,
Cuointeie'n do, go io 
Grando, oirgo, adio.!

•Poţoala« dintr’a patra primară — am 
uitat să vă spun, că unul dintre noi era încă 
poţoală — se repezea şi el cu »Istoria bib

lică". Cetea cam rău şi lungea cuvintele, slo- 
bozindu-le pe nas:

— Na nabu-bucodo-nozor...
Pe codonozor îl spunea mai tare şi mai 

aieptat, de credeai, că se sfădeşte cu cineva.
Ceialalţi, primanii, nu se lăsau nici ei 

mai pe jos, ci o dădea, care cu roşa rosarum, 
care cu

Htc gallus contans 
In arbore sedens 
Pira poma comedens 
Cucurigu dicens.,1

Era sinagogă de lege. Nana Paraschie 
vedea, că nu merge bine treaba şi că se în
câlcesc limbile, mai cuplit decât la Turnul 
Babilonului. Şi ridicându-se într’un cot din 
patul cel mare unde era culcată, că era oste
nită rău de peste zi, căuta să facă o înţele
gere şi o rânduială în harababura dela masă:

— Măi, tu ăla cu drevereie pe accis, 
ia-o mai domol, că încurci de tot pe ăsta cu 
coadă’n răzor. Şi nici ceialalţi nu pot cu cu- 
rîga cum se cade de gurile voastre. Hantătar, 
Doamne iartă-mă, a mai auzit învăţături ca 
dela voi. Mă cucurigaţi şi voi, că nu mă cu- 
curigă destul despre ziuă cocoşii Mărinoaii..!

Noi ascultăm de povaţă, iar Nana Pa
raschie se întorcea cu greutate spre părete, 
ca să-şi odihnească oasele trudite: Şi era 
iarăş sfântă pace în cortel,
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lată pe Vlădica Inochenţie Micu, des- 
călicătorul şi întemeietorul oraşului de şcoli 
şi biserici şi pe cari stăpânitorii nemiloşi că
rora le-a cerut drepturile lui şi-ale turmei sale 
de credincioşi, l-au smuls dintre ai săi, după 
prea scurtă păstorire, şi l-au trimis să tră
iască şi să moară, departe de poporul lui de 
iobagi, pe cari l-a iubit mai presus de orice 
şi n’a pregetat să-şi primejduiască pentru el 
scaunul vlădicesc.

Iată-1 pe Vlădica Aron vrednic urmaş şi 
desăvârşitor al operelor înaintaşului, sfânt cu 
chip de om, la moartea căruia a lăcrimat şi 
icoana Maicii Preceste din bătrâna bisericuţă 
a reşedinţei.

lată măreaţa adunare de pe câmpia li
bertăţii, când la glasul conştiinţei româneşti, 
toată suflarea Ardealului dela Vlădică până 
la opincă s’a adunat spre a-şi mărturisi voinţa 
de a-şi cuceri drepturile furate de stăpânitori 
haini veniţi din negre depărtări.

Iată-1 pe Timoteiu Cipariu, dascălul la
tinităţii, pe canonicul Negruţiu, părintele şco
larilor şi-al năpăstuiţilor tribuni ai neamului, 
pe cucernicul Moş Călugăr ultimul credincios 
al învăţăturilor lui Cipariu, Augustin Bunea, 
iscusitul Moldovănuţ, Ioan Raţiu, Mitropolitul 
Mihaly, canonicul Coltor, Mitropolitul Vasile 
Suciu. . .

Toţi reînvie,, toţi trăesc în faţa ochilor, 
cari aleargă fermecaţi pe şire.

Iată fapte mari, întâmplări duioase, pă
ţanii glumeţe din viaţa generaţiilor de şcolari 
trecuţi prin băncile şcolilor din Blaj.

S’au dus toţi, s’au dus toate, au rămas 
amintirile în sufletul celor ce le au trăit, şi 
rechemarea lor la viaţă în foile acestei minu
nate cărţi.

»Evocări din viaţa Blajului«, este un 
volum de o mare valoare culturală şi de o 
mare frumuseţe literară. Cei, ce-o vor citi, îşi 
vor însemna în mintea şi sufletul lor, viaţa 
câtorva oameni mari ai neamului, îşi vor răs
coli amintirile unei copilării şi tinereţi fru
moase şi bogate, iar cei pentru cari Blajul 
este străin, se vor desfăta de măiestria sti
lului, de simplicitatea lui arhaică or zâmbi 
la citirea duioaselor povestiri din- traiul de 
altădată a »diecilor« blăjeni şi vor regreta 
poate că n’au cunoscut până acum o viaţă 
plină de rodnică muncă şi de glorioasă mul
ţumire sufletească ca aceea a »micei Rome« 
dela îmbinarea Târnavelor. A. O.

Publlcaţiune.
Comitetul şcolar al gimnaziului de fete 

din Aiud, publică licitaţie pentru ziua de 22 
Iulie ora 11 pentru aprovizionarea cu com
bustibilul necesar anului şcolar 1937/38.

Cei cari doresc să liciteze vor prezenta 
oferte Închise in plic sigilat şi o garanţă de 
5 la sută din suma oferită. Garanţa va fi achi
tată la caseria gimnaziului, înainte de ziua 
licitaţiei,

Garanţa va fi achitată în numerar sau 
rente de stat şi se va restitui: celor cu oferte 
respinse, imediat după licitaţie, celor cu oferte 
primite, numai după recepţionarea combustibi
lului furnizat.

Caietul de sarcini Întocmit de comisia 
de licitaţii se poate vedea zilnic în biroul 
gimnaziului de fete.

Dacă la prima licitaţie nu se vor pre
zenta oferte, atunci licitaţia se va ţinea din 
nou cu 10 zile mai târziu.

Aiud, 12 Iulie 1937.
Preş. corn. şcolar.: Secr. com. şc.:
; Dr. Emil Pop. T. Alblni.

De vânzare la Gimnaziul Industrial din lo
calitate 2 maşini de gătit, care ae vând 

cil preţul de cost. Direcţiunea.

De înch iria t in strada Gh. Coşbuc vis-a-vis 
de arena sportivă locuinţă bună nou edifi

cată 3 camere parchetate bucătărie, cameră 
de bae, etc. grădină frumoasă curte şi toate 
dependinţele. Informaţiuni- se pot primi şi dela 
administraţia gazetei.

La Gim naziul Industrial din localitate se 
găseşte de vânzare 2 vagoane rumeguş de 

ferăstrău. -  Direcţiunea.

Informaţi uni
■ Aviz. Liga Antirevizionistă intenţio

nează să organizeze mai multe serate literare 
în deosebite oraşe din judeţul Alba. Pentru a. 
se prezenta, cât se poate mai bine, roagă cu 
dragoste frăţească pe toţi aceia, cari ii pot 
da un ajutor moral pentru reuşita deplină a 
acestor serate, să binevoiască a se prezenta 
Vineri 16 şi Luni 19 1. c. orele 20 în localul 
şcoalei primare Axente Sever.

Liga Antlreoizlonistă.
■ O am enilor nu le trebue bani. Mi

nisterul de Finanţe a trimis la Iaşi o comuni
care din care se vede că în regiunea Iaşilor 
au câştigat oamenii, cu acţiunile împrumutului 
de înzestrare, peste 60 de milioane Lei, pe 
cari însă nimenea nu i*a ridicat. Oamenii au 
cumpărat aceste hârtii de valoare cam de silă 
şi s'au împăcat cu gândul că acei bani sunt 
daţi, aşa că nici nu s'au mai interesat dacă 
au câştigat ori ba. Cercetaţi-vă şi D-Voastră 
aceste acţiuni, anume la cea mai apropiată 
bancă românească, şi vă ridicaţi eventualele 
câştiguri.

■ Razia san ita ră  prin bodegi şi res
taurante. La Ministerul Sănătăţii s'au făcut 
multă reclamaţii că în multe oraşe prin resta
urante şi deposite cu articole alimentare cură
ţenie lasă de dorit. In baza acestor reclamaţii 
s'a dat o circulară tuturor inspectoratelor sa
nitare, îndrumându'le a face razii şi minuţioase 
cercetări, şi în cazuri de negligenţe şi culpabi
lităţi în privinţa curăţeniei tă se ia cele mai 
drastice măsuri, ridicând chiar şi brevetele 
industriale dacă e cazul.

■ Un caz rev o ltă to ri Vinerea trecută 
în 2 1. crt. in revărsatul zilei spre Sâmbătă, 
ţăranul Bolea Vasilică din Bucerdea-Vinoasă 
mergea cu carul său ducând o bute de vin la 
gara Teiuş, ţinându-se obosit de ceglăul caru
lui şi îndemnând boulenii la un pas mai grăbit. 
Sub Hula Teiuşului îl întâmpină o maşină ve
nind din faţă, care numai sbura, îl ia de pe 
picioare îl trânteşte sub maşină şi târându-1 
vre-o 25 paşi îl sdrobeşte, rămânând mort pe 
loc. Cinci băieţi mărunţi şi unul pe drum, un 
bătrân de 82 ani şi o femeie disperată î-şi de
plâng pe nenorocitul — singurul sprijin al vieţi 
lor. —  Să spune că de ;vină ar fi conducăto
rul maşinei — şoferul —  care fiind beat a 
mânat prea repede şi prea aproape de om, 
care mergea chiar pe marginea dreaptă a dru
mului, aruncându-1 pe bietul om sub maşină 
unde şi-a aflat moartea.

B P en tru  p ăstra rea  m âinilor fru
m oase. Spălaţi-vă, mâinile cu apă şi cu săpun. 
Apoi clătiţi mâinile bine cu apă căldicică, lim
pede. Aveţi întotdeauna pe masa de toaletă 
o sticluţă în care a-ţi amestecat părţi egale de 
zeamă de lămâie şi de glicerină. După ce va-ţi 
spălat mâinile şi vi lea-ţi şters bine, udaţi mâi
nile cu amestecul de mai sus şi lăsaţi să se 
Usuce dela sine.

B C oncurs de popice. După un match 
de antrenament — echipa maghiară „Előre" — 
de la care au lipsit vestiţii prundeni Spaniol 
şi Pâcă, echipa tinerimii române din loc a 
susţinut, în ziua de 7 Iulie a. c. pe arena 
Soc. de Lectură a Meseriaşilor Maghiari un 
match eliminatoriu pentru campionat cu cea 
mai puternică echipă de popice din loc. 
Matchul conform aşteptărilor noastre s'a 
soldat cu o strălucită victorie în favoarea ro
mânilor, cari au dovedit că ştiu juca şi pe 
arenă străină şi că pentru a fi bun jucător de 
popice, un simplu carnet de legitimaţie nu-i 
suficient. Echipa română a învins cu 26 po
pice în plus. Maghiari au părăsit arena, plo- 
noţi şi supăraţi. In demtă au uitat să mai ţi
nă discursul final obicinuit şi fără salutări şi-au 
petrecut acasă pe preşedintele lor pe care cu 
o jumătate de oră înainte îl sculaseră din 
somn, ca se le vadă victoria şi să le-o cânte 
ca un nou Lope de Vega. Ungurii au pierdut 
în acest match, speranţa şi campionatul.

M ulţumire publică.
Mulţumim călduros tuturor, care au luat 

parte la durerea noastră cu ocazia pierderei 
scumpei noastre soţie şi mamă.

Familia Loghin Popa.

B Reuniunea M eseriaşilor din Aiud 
aranjează la 31 Iulie curent in chioşcul din 
parc o serbare culturală cu concursul Corului 
Meseriaşilor din Turda, condus de Dl, prof. 
Ioan Ghiriş. Publicul nostru cunoaşte prea bine 
pe Dl. Ghiriş care câtva timp a fost Aiudean 
şi a dat frumoase şi gustate concerte, apreciate 
mult de cei cunoscători şi de toată lumea în 
generai. Meseriaşii noştri fac apel călduros la 
sprijinul cât mai larg al tuturor oamenilor 
de bine şi înţâlegători, ca să fie ajutaţi şi în
curajaţi în silinţele lor spre cultură şi progres. 
E o naţională datorie şi românească dovadă 
de comportare.

B O m are nenorocire . Intr'un sat din 
Polonia, nişte copii jucăndu-se în jurul unei 
fântâni unul dintre ei in vârstă de 4 ani a căzut 
in fâniâoă şi s'a înecat. O soră a lui de 12 
ani care a încercat să 1 salveze s'a înecat şi 
ea, iar părinţii supăraţi de nenorocirea ce a 
dat peste ei s’a sinucis amândoi tăindu şi gât
lejurile cu o coasă — Doamne fereşte.

B Cinem atograf. Sâmbătă la 9, Dumi
necă la 5, 7 şi 9, Luni la orele 9, o senza
ţională comedie muzicală: „ALLOTRIA" (Ah 
femeile I) Plăcere neuitată va procura tuturora 
acest minunat film, care e succesul cel mai 
formidabil din acest sezon la toate cinematog
rafele. In rolul principal: Adolf Wohlbrilck, 
Jenny Jugo. Regia: Wllly Forsl. Journal.

B Prim ăria  Com unei Râmefi aduce 
la cunoştinţă, că in comuna Râmeţ Tarcău 
plasa Aiud, jud. Alba s'au înfiinţat două târ
guri de vite anuale, cari se vor ţinea Ia 
24 Aprilie ş i 1 August a fiecărui an.

P o rtărelu l de taşa t la  judecătoria  Aiud.

No. 365/1937. port.

Publicaţie d a  licitaţie.
Se aduce la cunoştinţă, că In baza de

cisului No. 2138—1935 ai Judecătoriei Mixte 
Aiud, se vor vinde prin licitaţie publică ur
mătoarele: 50 clăi de grâu, 2 clăi de paie, 4. 
butoaie, in favorul lui Köblös Francisc repr. 
prin Dr. Szabó Francisc advocat din Aiud 
pentru suma de lei 13730.— capital şi acce
sorii.

Licitaţia va avea loc în ziua de 19 Iu
lie 1937 ora 10 a. m. în comuna Rădeşti la 
domiciliul urmăritului

Portărel: Pentru conf.
ss. M. CZAKO V. PRESECAN

HlDECfilDfllfl MIXTA « U D  StCjlft CARŢILOB FUHDUOARL
No. 292/1937 c. f.

Extract din publlcaţiune de lic ita ţie .
In cererea de executare a urmăritoarei 

Banca de Economie şi Cassa de Păstrare din 
jud. Alba s. p. a. din Aiud in contra urmări- 
tului Spangenberg Iuliu.

Judecătoria a ordonat licitaţie execuţio- 
nală asupra imobilelor cuprinse in c. f. Aiud 
No. 410 sub No. de ord. A +  2 No. top. 
813/1, 813/2 casă curte şi grădină 1/2 parte cu 
preţ de strigare de 11250 Lei, vadiu 10% 1125 
Lei, pentru incassarea creanţei de 2429 Lei 
capital şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţiunea in ziua de 11 
August 1937 ora 10 in localul oficial al c. f. 
Aiud.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vân
dute decât pe un preţ mai mare de preţul 
strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să 
depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din 
preţul de strigare de drept; garanţie.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care 
a oferit pentru imobil un preţ mai urcat de
cât cel de strigare este dator să întregească 
imediat garanţia fixată conform proiectului pre
ţul de strigare la aceiaşi parte procentuală a 
preţului ce a oferit (§. 25. XLI 1908).

Aiud, la 8 Martie 1937.
Dr Moldovan ss. 

şef judecător,
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SPORTIVE
Juniorii Soloay—jun. Ind. Sârmei 2:0(2:0) 

Arb. Dl. Căpitan Bedelean Eug. Juniorii celor 
două grupări se întâlnesc pe ierenul din Aiud, 
pentru rejucarea matchului pentru Cupa de 
argint a Districtului.

Micii Solvaişri de'şi mai slabi ca faţă, 
însă cu mai multă technică şi chiar noroc, câş
tigă cupa şi Campionatul Districtului pe anul 
1937.

Astfel gruparea DIui Inginer Ştefu Ro
mul, Solvay în anul acesta a reuşit sa cuce
rească campionatul atât la seniori cât şi la 
juniori.

In general jocul micilor a plăcut foarte 
mult, atât ca factură cât şi ca comportarea ju
cătorilor.

Cei mai buni au fost cei 2 Marieni. Vag- 
ner şi Tengher dela Solvay, Maer şi Mărgi
nean dela Ind. Sârmei.

Aiudul—Ind. Sârmei 5:1  (0:1) arb. Dl. 
-Coza Romul. După partida de campionat a 
juniorilor, s'au întâlnit în match amical pentru 
District, primele garnituri ale Aiudenilor cu 
Industria Sârmei.

Echipa Industriei cu aceiaşi jucători de 
acum 7 ani, cari par îmbătrâniţi şi fără suflet 
necesar. Ceea ce şi s'a dovedit, deoarece după 
un joc de 15 minute îndrăcit, în care reuşesc 
să înscrie singurul lor gol, decade, nu se 
mai înţeleg între ei şi devin o jucărie pt. Aiudeni.

Aceasta echipă a Industriei afară de un 
portar bun şi conştiencios şi 4 jucători prece- 
puţi nu mai are nimic bun în echipă. Echipa 
trebue primenită cu elemente tinere, altfel va 
deziluziona în viitorul campioanat.

Echipa Aiudenilor execelentă fără de excep
ţie, a făcut şi arătat minuni, a excelat în toate 
compartimentele. Aşa echipă doresc Aiude- 
nii. O echipă în forma aceasta atrage credem 
pe toţi sportivii Aiudeni la teren, altfel cele 
două echipe existente cu câte 3—4 jucători 
câţi are fie care, nu va mai putea atrage pe 
nimenea la matchurile pe care le vor susţine.

Convocare.
Membrii adunării generale (părinţii e!e- 

1 velor) ai Gimnaziului de Fete din Aiud sunt 
rugaţi a participa la adunarea generală ordi
nară ce se va ţinea in ziua de 17 Iu'ie 1937, 
orele 11, în localul şcoalei, iar în cazul când 
nu se vor întruni membrii în numărul prevă 
zut de Regulament, adunarea va avea loc în 
ziua de 24 Iulie 1937. la aceaş oră, indife
rent de numărul membrilor prezenţi.

O rdinea de zi:
1. Descărcarea comitetului de gestiune 

anului 1935/36.
2: Alegerea noului comitet.
3. Eventuale.
Aiud, 12 Iulie 1937.

Preşedinte: Secretar:
Dr, Emil Pop. Tulia Dr, Albini.

lUDECilOBlfl MIXTA AIUD SECŢIA CĂRŢILOR fUNDUM .
No. 300/1937 c. f.

Extract din p u b l i c a ţ i«  de licitaţie.
La cererea de executare a urmăritoarei 

Banca de Economie şi Cassa de păstrare din 
jud. Alba s. p. a. din Aiud in contra urmări
rilor Tobis Andrei şi soţia Czupor Ileana.

Judecătoria a ordonat licitaţie execuţio- 
nală asupra imobilelor cuprinse in c. f, Aiud 
No. 613 sub No. de ord. A + l No. top. 50 
casă şi curte întregime cu preţ de strigare de 
5250 Lei, in c. f. No. 1366 sub No. de ord. 
A + l, No. top. 672-673 casă curte şi grădină 
întregime cu preţ de strigare de 15 000 lei, 
vadiu 10% după fiecare preţ de sirigare a imo
bilelor, pentru incassarea creanţei de 38.388 
Lei capital şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţiunea in ziua de 10 
August 1937 ora 10 în casa comunală a co
munei Rimetea.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi

vândute decât pe un preţ mai mare de preţul 
strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori 
să. depoziteze la delegatul judecătoresc 10% 
din preţul de strigare drept garanţie.

Dacă nimeni nu oferă mai mult. cel care 
a oferit pentru imobil un preţ mai urcat de
cât cel de strigare este dator să întregească 
iojediat garanţia fixată conform proitC.uIui 
preţul de strigare la aceiaşi p; rte procentuală 
a preţu’ui ce a oferit (§. 25 XLI 1908).

Aiud, la 9 Martie 1937.
Dr. Moldooan ss. 

şefjudecă'or

lUDECĂTORlfl MIXTA AMD SECŢifl CARIILOR HJHD1ME.
No. 167 1937 c. f.

E xtract din p u b l ic a ţ i«  de licitaţie.
La cererea de executare a urmăritoarei 

Banca de Economie şi Casa de Păstrare din 
jud. Alba s. p. a. din Aiud in contra urnări- 
ţilor Todea Ghiorghe şi Bă ţat Clement.

Judecătoria a ordonat licitaţie execuţio- 
nală asupra imobilelor cuprinse in c. f. Aiud 
No. 297 sub No. de ord. A + 3 —15 No. top. 
196|2 grădiră l|4 parte cu preţ de strigare 
de 600 Lei. No. top. 1464 arător în 1|4 parte 
cu preţ da strigare de 1470 Lei, No. top. 
1811182 cată curte şi grădină 1|4 parte cu 
preţ de strigare de 912 Lei, No. top. 633 634 • 
vie şi fânaţ 1|4 parte cu preţ de 102 Lei. No. 
top. 1290 vie 1|4 parte cu preţ de 188 Lei 
No. top. 2406, 2407, 2408, 2409, 2410, fânat 
şi ară* or îu 1 [4 parte cu preţ de 990 Lei, No. 
top. 807|2 808, 809, ară1or 114 parte cu preţ 
de 1519 Lei, No. top. 1774|2 arător 1|4 parte 
cu prtţ de 2123 Lei, No. top. 1407—1409 
14’0|1 fânaţ şt arător 1|4 parte cu preţ de 
3174 Lei, partea de 2|320 din păşune comună 
1|4 parte cu preţ de 38 L i, partea de 
10|+01 din pădure comună 1|4 parte eu preţ 
de 75 Lei, cu aceia că pe acest imobil sub
C. 2. este intabulat drept de uzufruct viager 
în favoarea văd. lui jŢodea Vasilie născ. Fle- 
şer Armeana. C. I. No, .414 sub No. de : ord. ; 
A +  1 No. top. 846(2 847(2 arător întreg cu 
preţ de 1260 Lei, pentru încasarea creanţei 
de 2295 Lei, capital redus interese de 3 la 
su'ă de la 7 Aprilie 1934 şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 9 Au
gust 1937 ora 10 la primăria comunei Hopârta.

Imobile’e ce vor fi licitate nu vor fi 
vândute decât pe un preţ mai mare de pre
ţul strigării.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori 
să depoziteze la delegatul judecă.oresc 10 la 
su ă din preţul de strigare de drept garanţie.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care 
a oferit pentru imobil un preţ mai urcat de
cât cel de strigare este dator să întregească 
imediat garanţia fixală conform proiec'ului 
preţul de strigare la aceiaşi • parte procentu
ală a preţului ce a oferit (§. 25. XLI. 1908.)

Aiud, la 9 Martie 1937.
Dr. Moldooan ss. 

şef judecător.

S P U M E . RODII):
P H I L I P S ,

M I N E R V A ,

S T ANDAR D,

Z E R P  I K

TELEFUNKEN,

«UDE ÎS HÜTE IÄICI

A U TO R A D IO
BUCUR

Tipografia nCorvin", Aiud, 1937.

In atenţiunea
gospodinelor.

La librăria „PAPIRUS“ se pot că
păta tot felul de hârtii de celofan
penîru legatul Compoturilor, aiâ. în bu
căţi cât şi în coli întregi, pe lângă cele 
mai modes'e preţuri.

Tot aici se găseşte cea mal specială hâr
tie de pus intre haine contra moliilor. CovoarS 
de hârtie GRAZIOLEUM, hârtie CRETATĂ şi co- 
voeră româneşti de hârtie în suluri etc. etc.
încercaţi şi vă convingeţi de preţurile noastre 
reduse şi de serviciul punctuos şi corect.

Librăria «PAPIRUS». 
1—20 Slr. M. Viteazu localul Seidl.

Humai şi numai

la „M ă r g i n e a nu”
se servesc cele mai bune brân
zeturi. mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtuase.
Zilnic bere proaspetă t
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Slr. Mihai Viteazul No. 16

Atenţiune!
Sticle pentru compoturi şi dul
ceaţă, hârtie de pergament şi 
celofan pentru legat la
Firma F E  N I C H  E L
se pot procura mai ieftine ca Oii UlldC

în c e rc a ţi şi vă convingeţi!

încercaţi şi o să v i convingeţi 
că numai lâ bodega

O  M A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftioe vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspeţi etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prima 
calitate, coapte în brutăria proprie.

Nu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Piaţa Reg. Ferdinand No. 9

A t e n ţ i u n e !
Elegant Vă îmbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

Toată lumea ştie, că numai în 
atelierul de pantofărie

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima. 
modă tot felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

Reparaţii de şoşoni, galoşi etc. I

CENZURAT,


